

环球时讯

奥地利驱逐4名俄罗斯外交官

据新华社电 奥地利外交部2日宣布驱逐4名俄罗斯外交官,理由是他们的行为不符合国际协定。俄罗斯外交部随后说,俄方将作出“恰当回应”。

奥地利外交部发表声明说,上述4人包括两名俄罗斯驻奥地利大使馆的外交官和两名俄罗斯常驻维也纳联合国代表团的外交官。

声明说,被驱逐的两名俄罗斯驻奥地利大使馆外交官从事了与其身份不符的活动,依据《维也纳外交关系公约》被宣布为“不受欢迎的人”;另外两名俄罗斯常驻维也纳联合国代表团的外交官从事了与《联合国总部协定》不符的活动。

奥方限上述4名俄罗斯外交官于2月8日24时前离境。俄罗斯卫星通讯社报道,俄外交部2日晚些时候说,会对奥方举动作出“恰当回应”。俄方先前根据“对等”原则驱逐过奥地利外交官。

按路透社说法,这是奥地利自2020年以来第三次驱逐俄罗斯外交官。2020年8月,奥方以一名俄罗斯常驻维也纳外交官从事经济间谍活动为由勒令后者离境。2022年4月,奥方驱逐4名俄罗斯外交官。

不愿公开姓名的奥地利官员告诉路透社记者,这次被驱逐的4名俄罗斯外交官涉嫌间谍活动,级别比上次被驱逐的外交官高,但不包括大使级官员。

美国近4000名非法移民子女遭“骨肉分离”



移民儿童跨境后等待接受美国边境巡逻队人员的处理。

据新华社电 美国政府2日公布的数据显示,前任总统唐纳德·特朗普执政期间针对非法移民的“零容忍”政策导致数千名非法移民子女与父母分离,至今仍有近千名儿童未与家人团聚。

美国国土安全部说,该部门下属一个专门协调非法移民子女与父母团聚事宜的工作组迄今共确认3924名在特朗普执政期间遭遇“骨肉分离”的儿童,其中998人至今“仍未与父母团聚”。

特朗普政府2017年提出对经墨西哥抵达美国边境的非法移民采取“零容忍”政策,并于2018年4月正式出台措施,对任何非法穿越美墨边境者实施抓捕和控告,不少拖家带口而来的非法移民家长被立刻拘留,与其未成年子女分离。特朗普政府希望以此“吓阻”非法移民。

这一政策遭遇人权团体等方面强烈谴责,当年6月被叫停。不过,据美联社报道,非法移民子女与父母分离的现象并未因此消失,特朗普政府依据另一项法规抓捕并驱逐非法入境的成年人,实际上仍导致不少非法移民家庭离散。

按照多个非政府组织的说法,这项被用来抓捕并驱逐非法移民的法规原本仅适用于严重刑事犯罪者,但在实际操作中被滥用于违反交通法规等轻罪涉案者。

据美联社报道,已有数以百计非法移民家庭因遭受“骨肉分离”起诉美国联邦政府。



纪念

2月2日,俄罗斯在伏尔加格勒市中心烈士广场举行阅兵式。俄罗斯伏尔加格勒(原斯大林格勒)2日举行阅兵等一系列活动,隆重纪念斯大林格勒保卫战胜利80周年。 新华社发



火患

2月2日,在智利中南部的基永,人们从被山火损毁的住所撤离。智利南部和中部地区近日遭到山火侵袭,超750公顷森林损毁。 新华社发

美国舆论对呛“2025 必有一战”：军工复合体才是美国的敌人！

全球连线

在一份日期标注为2月1日、但被美国媒体提前披露的备忘录中,美国空军一位四星上将妄言,中国和美国或将在2025年发生战争。这一言论引发美国舆论哗然,更有评论家对呛:军工复合体才是敌人!



美国五角大楼。 资料图

美军高官妄言

美国空军机动后勤司令部司令迈克·米尼汉在这份备忘录中写道:“我的直觉告诉我,(中美两国)将在2025年开战”。

米尼汉没有为其“预测”提供任何切

实证据。他基于台湾地区将于2024年选举领导人、美国会因为2024年举行总统选举而“分心”作出这一“预测”。他命令麾下美军加强训练,准备好“威慑并在需要时打败中国”。

米尼汉经常发表出格言论,曾于2019年至2021年间担任美国印太司令部副司令。他领导的空军机动后勤司令部负责在全球范围内空运美军士兵和武器装备,并为美军飞机进行空中加油。

五角大楼撇清

对米尼汉的言论,美国国防部在一份声明中说,那“不代表国防部关于中国的看法”。

白宫国家安全委员会战略沟通协调员

约翰·柯比就此备忘录接受电视媒体采访时表示,美国总统不认为中美关系会转变成军事冲突,“因为这种变化完全没有理由”。

美国军事新闻网站则援引隶属空军

机动后勤司令部的飞行员和军官的话说,米尼汉的言论根本不现实,而且他以群发邮件的方式将这份备忘录发给官兵“不合适”,会使后者受到“惊吓”。

舆论哗然：“美国才是世界恐怖分子”

米尼汉的言论在美国引起舆论哗然。美国反战活动人士和评论家吉米·多尔1月31日在福克斯电视台的采访中说,美国的敌人不是中国,而是不顾一切追逐金钱的军工复合体,后者是美国政府在外交政策上疯狂叫嚣战争的真正受益者。

多尔说,美国政府“指示受军工复

合体资助的媒体集团鼓动美国人、宣扬战争”,军工复合体“像薅羊毛一样从这个国家讹诈了数千亿乃至数万亿美元”。真正操控美国的是不停运转的战争机器。

他说,美国人根本不知道政府“腐败到了什么程度……腐败透了”。

多尔说,美国过去20年让中东深陷战火,目前正在乌克兰打一场“代理人战争”,“现在我们又叫嚣同中国开战,(军工复合体)在‘预测一场战争’。我再讲一遍,中国不会侵略我们。中国不是我们的敌人。”

“美国才是世界恐怖分子。”多尔说。

专家批驳好战错误观点

美国战略预测公司创始人乔治·弗里德曼在1月31日发表文章评论说,中美发生战争的可能性极低,很难相信有人会判断中国会草率地策划一场战争。

美国智库战略与国际研究中心中

国研究主任白明(祖德·布兰切特)近日在该智库举行的一场媒体吹风会上说,多名美国高级军官都曾预测所谓中美开战时间表,“像列菜单一样”列出不同的年份。

“我不知道我们是否清楚(这些言论的)危害性有多大,”他说,这些言论“损害了我们言论的可信度和我们(对中美关系)评估的可信度。”

(新华社华盛顿2月3日电)

国际热点

力推北约“北扩” 美欲用军售“拿捏”土耳其

美国国会参议院数十名议员2日说,除非土耳其批准瑞典和芬兰加入北大西洋公约组织,否则国会不会支持向土耳其出售一批价值200亿美元的F-16型战斗机。



F-16战斗机。

外交争端升级 土耳其召见西方九国大使

放狠话、召大使……近日,土耳其与欧美多国的外交争端再度升级。愤怒之中的土耳其给寻求加入北约的瑞典亮起了“黄灯”。分析称,至少在土耳其大选结束之前,瑞典“入约”进程或将停滞不前。



2月2日,德国驻土耳其伊斯坦布尔总领事馆外,一辆装甲警车在附近看守。

不批准就不卖战机

民主、共和两党共29名参议员联名致信民主党籍总统约瑟夫·拜登,称一旦土耳其批准两国加入北约,国会就可以考虑批准出售F-16战机;如果做不到这一点,“将给这笔悬而未决的交易打上问号”。

上述参议员在联名信中说,他们认为瑞典和芬兰正在做出“充分而真诚的努力”,以满足土耳其的要求。

按照路透社的说法,这是美国国会首次明确且直接地把对土耳其出售F-16战机同瑞典和芬兰加入北约“挂钩”。

这两个北欧国家去年5月申请加入北约。按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成

员。眼下,土耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典和芬兰加入。

经多轮谈判,瑞典、芬兰和土耳其去年6月底签署备忘录,明确土耳其有条件同意支持瑞典和芬兰加入北约,瑞典和芬兰将不支持库尔德工人党、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”以及“居伦运动”,并同意解除向土耳其出口国防设备的限制。

近来,多场针对土耳其的示威活动在瑞典举行,土耳其提出强烈抗议,并采取瑞典国防大臣访土安排。原定于2月举行的土耳其、瑞典和芬兰关于瑞芬两国加入北约的三方会谈“无限期推迟”。

抗议活动惹祸

当地时间2月2日,土耳其外交部召见美国、荷兰、瑞士、瑞典、英国、德国、比利时、法国及意大利的驻土大使和代表,对这些国家临时发布土耳其旅行警告或关闭驻土领事馆的行为表示关切。

土耳其外交部表示,各国几乎同步采取的行动不够谨慎和妥当,这种做法只会助长恐怖主义行为。

土耳其为何有此举动?这还要从近日在瑞典等国发生的反对土耳其的示威活动说起。当地时间1月21日,瑞典首都斯德哥尔摩一连举行多场针对土耳其的抗议活动。期间一名极右翼政党的领导人在土耳其大使馆附近公开焚烧了《古兰经》,

引发土方强烈谴责。

作为对焚烧《古兰经》的回应,有约200名抗议者在土耳其伊斯坦布尔的瑞典领事馆前举行集会。集会中有人焚烧了一面瑞典国旗。

在此之后,荷兰与丹麦街头也出现了类似场面。

尽管一些欧洲国家对此进行谴责,但也有瑞典官员声明,出于言论自由,无法阻止事件的发生。

不仅如此,以“安全原因”为由,意大利和美国等向本国公民发出警告,称在土耳其发生袭击的风险增加。与此同时,德国、法国等还暂时关闭了在土使领馆。

从F-35到F-16

美国国务院发言人内德·普赖斯2日说,国务院支持向土耳其出售F-16战机,但这不是国务院能决定的,须由国会审议。按照他的说法,国务院将继续与国会和土方接触,一同寻找解决方案。

这并非美国和土耳其第一次围绕军售产生龃龉。

土耳其先不顾美国和北约强烈反对,从俄罗斯购买S-400防空导弹系统。美方因而把土耳其踢出F-35战机合作生产项目并拒绝向土方出售这种隐形战机,引发两国关系进一步恶化。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多

安2021年10月说,美方提出向土方出售F-16战机的可能性。土方已经寻求购买40架F-16战机和80套“升级包”以改进土方现役同型号战机。

土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢上月访问美国时说,北约相关事务不应成为对土耳其军售的先决条件。他同时敦促美国政府说服国会对此笔军售放行。

埃尔多安的发言人易卜拉欣·卡林2日告诉美国有线电视新闻网,如果美国国会把瑞典和芬兰加入北约作为军售前提,土耳其不会“让步”,因为这是两个不同的问题。

瑞典“入约”悬了?

西方国家的反应随即引发土耳其怒火。作为回应,土耳其在上周警告其公民,在美国和欧洲存在“可能的仇外心理和种族主义袭击”。

土耳其内政部长索伊卢抨击称,西方发出安全警告是为了向土耳其施压。他还谴责上述国家关闭使领馆,是企图干预或将于5月举行的土耳其总统和议会选举。

“他们正在对土耳其发动心理战。”索伊卢表示,“他们试图破坏土耳其的稳定。”与此同时,瑞典批准在土驻其使领馆举行的示威后,土耳其照会瑞典驻土耳其大使提出抗议,并取消了瑞典国防大臣访

向土耳其的计划。

土耳其总统埃尔多安更是放狠话,只要瑞典听任上述事件的发生,意味着安卡拉不会支持瑞典加入北约的要求。

埃尔多安说,土耳其积极看待芬兰申请加入北约,但不支持瑞典的申请。“我们对芬兰的立场是积极的,但对瑞典则不是积极的。”

原本土耳其就多次高调反对两国加入北约,而今,随着土耳其和瑞典之间的矛盾再度升级,瑞典“入约”悬念陡生。

路透社称,至少在土耳其大选结束之前,瑞典加入北约的进程将继续停滞不前。